

鱼类学实验教学改革与实践^{*}

潘传豪 曾珍 张健东^{通讯作者}

(广东海洋大学水产学院 广东湛江 524088)

摘要：鱼类学实验是理解和掌握鱼类学知识的重要教学环节。提高鱼类学实验的教学效果，是决定鱼类学教学效果的重要方面。本文介绍了近年广东海洋大学水产学院养殖系为提高鱼类学实验教学效果，而从课程设计、教学方法的使用、考核方式改革等方面而做出的教学改革内容，并对提高鱼类学实验教学的教学效果进行了介绍。

关键词：鱼类学实验 教学改革 水产养殖

中图分类号：G642.0 **文献标志码：**A

DOI：10.12218/j.issn.2095-4743.2022.17.118

一、鱼类学和鱼类学实验教学的研究

对于鱼类学和鱼类学实验教学的研究，曾有不少报道，为提高鱼类学和鱼类学实验教学从不同角度提出了许多宝贵的建议。例如，李春林^[1]等采取课堂与实验结合、板书与多媒体结合、开卷与闭卷结合等教学与考核方法，取得了良好的教学效果；徐国成^[2]等从改革教学内容、改革教学方法与手段、加强实践教学、提高师资队伍等方面进行鱼类学课程建设；宋勇^[3]等从鱼类学实践课程的安排、课程考核等方面阐述了进行鱼类学教学改革的方法；唐文乔等^[4]介绍了鱼类学课程的知识模块及其顺序改革、课程的重点、难点及其解决办法、实践教学的设计思想与知识模块安排，特别强调了校园鱼文化环境在《鱼类学》国家精品课程建设中的作用；于建华等提出了改革教学方法、改革教学手段、改革考核方法、加强实验教学等措施，以培养学生的创新能力、实验操作能力，提高教学质量；水柏年等提出明确实验教学目的要求，改革教学的内容、方法与手段，把新成果、新知识、新方法、新技术、多媒体等融合于教学中，以此来提高鱼类学的教学实践和方法；宋波澜等介绍了在鱼类实验教学中运用项目驱动教学法的案例，从激发学生学习本课程的兴趣和提高学生参与的积极性等方面总结了项目驱动教学法的应用效果。

针对鱼类学和鱼类学实验教学的改进，各专家学者从不同的角度提出种种解决方法，实施过程中教学效果均得到不同程度的提高。本文作者根据自己18年的鱼类学实验教学的经验，从本校教学实际出发，提出一些自己的拙见，以期与各位同行交流。

二、我校水产养殖学专业鱼类学教学目前存在的主要问题

根据我们多年的鱼类学实验教学的教学过程和结果分析，传统的鱼类学教学中，鱼类学实验目前存在的主要问题是知识点多、学生不易掌握。由于鱼类解剖分类知识点较多，课时也有限，教学标本、图示、演示能展示的关键性状有限，部分学生对反复强调教学的重点和难点，掌握不透，导致在鱼类学实验考试和之后应用到鱼类学相关知识的鱼类生理学、鱼类增养殖、鱼病学等课程中表现不佳。因此，如何提高鱼类学实验教学的教学效果，使学生对鱼类学知识不再怀有畏惧心理，不仅是对鱼类学和鱼类学实验课程教学负责，更是对学生掌握好水产专业基础理论的重要前提之一，也是培养学生专业思想的一个重要途径。

三、解决目前鱼类学实验教学的探索和方法

1. 合理进行课程设计，明确教学目标，科学分配学习时间和学习精力

课程设计方面，鱼类学实验课包括鱼类的外部形态观察和测量、各器官系统解剖、淡水和海水鱼类分类、鱼类个体生态学的一般方法和测量实验，各实验部分由于教学内容和要求不同分成不同的实验，但其实它们都是鱼类学实验的一个有机组成部分。在制订教学大纲时，应明确教学目标，将知识点列为必须掌握、理解、了解等不同要求，同时充分考虑各部分的学生课程时间比例和学生实验时间的比例。另外，教师在不同的知识点授课时，除了要引导学生科学合理地分配各章节的学习时间，更要将这些部分有机地结合到一起，并且通过课后的多种形式，让学生更好地参与到课后的课程学习中。

*项目基金：2018年广东海洋大学“《鱼类学》课程实验教学内容与教学方法的改革与实践，”（项目编号：XJG201846）。

2. 通过图片、视频和照片、动画演示、随堂讨论等提高学生学习兴趣

例如，在外形观察实验部分，将初学者对鱼的好奇心转化为如何学会科学地对不同体型的鱼类进行观察，引导学生根据左右轴、背腹轴、前后轴三个不同体轴的比例对不同体型进行区别，进一步引伸为了解和掌握不同体型鱼类的不同生活习性，如平扁形的体型鱼类（蝶形目鱼类、魟、鳐类鱼类），多数营底栖生活，通过图片和现实生境下的鱼类活动、摄食、繁殖等视频进行演示，加深学生对体型与生活习性相关性的理解，提高学生对鱼类学知识的好奇和渴望；在这部分知识授课即将进行总结之时，让学生先讨论，并举出其他教师未能提出的例子，从而提高学生的参与度以及学习兴趣，活跃课堂气氛，最后由教师总结鱼类的不同体型种类、不同体型与生活习性的关系。总之，通过不同的教学方法和手段，学生可以更主动地参与到课堂和实验教学中来，达到提高课堂教学效果的目的。

3. 通过各种形式让学生多参与实验教学，提高学生的学习兴趣

实例1：以往的教学设计是，教师先而对口、眼、须、鼻、喷水孔、鳍、鳍条、鳍及等鱼类各外部器官形态介绍，并在此基础上让学生了解瞬膜、瞬褶、脂眼睑等其他水生动物不具备的鱼类特有的变异类型，将学生的好奇心转化为更强的学习鱼类学知识的动力。而实现这个转化的关键在于提供更多不同的标本，让学生接触更多的不同类型的鱼类，充分培养学生对“鱼”的兴趣。常规的方法是，实验课教师收集不同的鱼类标本，为学生提供不同的类型和一定数量的标本。而本课程改革后的设计则是：学生学习课程准备的鱼类标本后，自己判断除教师提供的标本外，还有哪些标本是可以接触到并且可以解决同样问题的。学生在接下来的课程实习中，收集这样的标本并为实验室补充相应的标本学。教师对这些行为进行一定的奖励。这种方法，可充分调动学生的学习积极性，达到“教学相长”的目的，同时也为将来的鱼类学实验教学、实习课程教学提供源源不断的教学标本更新和补充。

实例2：在进行鱼类的各器官系统的解剖观察时，教师首先展示软骨鱼类和硬骨鱼类不同器官系统的教学展示标本，结合ppt和动画演示，如鲤鱼的骨骼系统剥制标本，先用视频和图片给学生介绍这些标本的制作方法、骨骼的命名和识别方法以及其中的知识重点难点，并强调将来分类学学习中经常会用到的骨骼知识，让学生先有直觉的认识和了

解，避免落入“骨骼系统解剖非常难”的误区和陷阱，然后让学生开展如何制作鱼类骨骼标本的实验。学生亲自动手制作鱼类的骨骼标本，教师现场辅导，有问必答，有错必纠，一步步学习骨骼的名称、位置、形态特征等。学生从骨骼系统的分区、排列、名称等学习，循序渐进再学习较难的软骨鱼类骨骼系统解剖、高低等真骨鱼类骨骼系统的差别、韦伯氏器等较小较隐蔽的骨骼、躯椎和尾椎的差别等知识点。通过自己动手操作，同时配合教师制作的透明骨骼标本等展示标本，学生能直观地掌握鱼类骨骼系统的分区、命名、各区骨骼的主要连接点。同时，教师课后布置对软骨鱼类和硬骨鱼类骨骼系统差别、高低等真骨鱼类差别等能印证系统进化观点的知识进行预习，并在下一节课堂进行讨论，在课堂教学的基础上加深了学习的深度。这些制作骨骼标本的技能，可以让学生应用到课外实践中，在课外学习“透明骨骼”标本制作、染色骨骼标本的制作等知识，大大提高学生对鱼类骨骼标本的兴趣。同时，学生制作这些标本的过程中，对于优秀的作品可反过来为教学提供更多、更优秀的展示标本。其他章节的实验教学内容也可借鉴骨骼系统的实验教学法，让学生从入门、学习解剖到掌握相关章节知识点。经过课外努力，学生转化为主动参与相应章节的教学标本的制作者，优秀的学生作品署上制作者的名字，为将来的实验课教学服务的同时，也让学生更有“我为鱼类标本制作贡献了一份力量”的自豪感。

4. 合理利用横向和纵向比较，加深学生的学习印象，提高教学效果

实例3：鱼类消化和呼吸系统解剖观察（以下简称消化呼吸系统实验）是鱼类解剖和分类的重要内容，这类器官系统解剖观察，由于课程课时的限制，往往只能开设2小节课堂实验教学，这么短的时间掌握两个器官系统的解剖、观察，时间较紧，而且，鲤形目、鲈形目等不同进化地位的真骨鱼类在消化系统解剖结构上有明显的差异，短时间更难以完全掌握这些差异，稍不小心就容易导致知识不牢固，让学生在随后的学习中无所适从。

针对课时较紧和知识点集中而又重要的矛盾，课程组改革的方法是：第一，先加强学生课前预习的布置，实验课开始前，通过提问的方式抽查预习的执行情况，不让学生打无准备之战；第二步，在骨骼系统解剖中，让学生先用少量时间直观认识一下罗非鱼的消化系统的外形，并拍照留与其他鱼类消化系统作对比，这相当于提前预习一次；第三步，消化呼吸系统实验中，先使用一种典型鲈形目鱼类（如黄鳍棘

鲷)进行实验观察,观察其口腔齿、鳃耙、鳃弓、鳃丝、伪鳃、鳔形状及类型、消化管和消化腺的结构,其中强调学生需要观察的重点是第一鳃弓外鳃耙数目及鳃耙形状、消化管是否有食道侧囊、幽门垂的数目及形状、肠长体长比、胃的形状、胆囊的位置和形状、肝脏的分叶数等,并要求学生列表说明,表格空出另外2列用于将来神经、感官系统解剖实验结束后填写其他鱼类的相应器官系统的性状以作比较,课后手绘内部解剖简图以加深记忆;第四步,在神经、感官系统解剖中,使用罗非鱼作为解剖对象,除了神经感官系统的解剖实验外,实验对象的消化呼吸系统也详细进行解剖,重点观察的内容和第二步消化呼吸系统的实验要求一样,此时填写实验报告对比表格的第2列;第五步,教师提供解剖好的鲤鱼标本,展示鲤形目鱼类的消化呼吸系统,重点展示咽齿、喉鳔的鳔管、极大的肠长体长比等鲤形目的主要特征,学生依据此观察填写实验报告的对比表格的第3列,完成此器官系统的全部观察,报告完成后,学生顺理成章就掌握了杂食性、草食性、肉食性等几种不同食性的鱼类的消化系统的主要差异。

通过比较学习,以及在实验报告中及时加以总结、比较,学生对消化呼吸系统的知识点掌握更牢固。改革前后,学生本章节的考点得分率从73%左右上升到改革后的88%以上。

5. 克服鱼类学实验恐惧症,不同的知识点采用恰当的教学和类比法,帮助学生缓解学习压力,理解、掌握相关知识

鱼类分类学是鱼类学和鱼类学实验的重要内容,既是课程知识的重要部分,也是将来学生专业拓展的重要基础,据教师多年的问卷调查,部分学生未学习课程即从部分高年级学生中得到的鱼类学实验的印象中,其中有一条是“鱼类分类部分难于上青天”的信息。教师在教学中首先是要克服这种畏惧感,鱼类器官系统的解剖是鱼类分类学的基础,这一点在进行解剖部分的理论课教学和实验教学中反复强调并不为过。在培养学习兴趣,解决学习的难点和重点内容时,课程组从第一节课开始就着手帮助学生克服对学习鱼类分类学知识的恐惧心理。

例如,在学习鱼类眼的一些特化结构,如脂眼睑、瞬膜、瞬褶等时,由于学生平时很少会接触到这些鱼类或者之

前接触过并未用专业的眼光观察过,对这些知识是既爱又怕,特别是瞬膜、瞬褶,这些结构是一些日常生活中不常见的真鲨目鱼类特征。教师除了给学生示范标本观察外,对瞬褶的解释可以简要的比喻为长在下眼睑的类似“双眼皮”的结构,而瞬膜则是类似一个可伸缩的、不可拆卸的“隐形眼镜”的结构,配合上示范标本、图片,学生全部都很容易理解,其实,在鱼类学实验教学中,掌握了基础的解剖知识,分类学也就迎刃而解了。

6. 加强实验教学评价,制订科学、合理的鱼类学实验教学评价方法

鱼类学实验的最后一个环节是实验的学习效果和学习评价问题。在多年的鱼类学实验教学中,除了正确的学习方法外,设定科学、合理的实验课考试,也是提高学生学习动力、促进教学相长的一个重要方面。

本课程的鱼类学实验考试设置了难度适中的“笔试环节”和强调实验操作能力的“操作环节”,两个环节分别设置一定的成绩比例,笔试环节的考核内容集中于重要的器官系统的解剖位置、重要分类特征的看图识别方面,操作环节集中于本地典型海水鱼类和重要淡水鱼类的识别上,一人一卷,当场改卷。这种考试形式,在开课时即让所有学生立即了解,打消学生小组实验“吃大锅饭”的想法。学生只要在平时实验时认真操作,对于考试基本不需要突击学习。而且对于分类的考试,如果没有平时的积累,突击也无法达到理想的效果。对于这一点,在上课时,教师应反复强调,彻底打消部分同学“临阵磨枪”的想法,促使学生在平时学习中一步一个脚印,养成“千里之行,始于足下”的做事习惯。

参考文献

- [1]李林春,魏秋玉.改革教学方法更新教学手段提高《鱼类学》课程教学效果[J].渔业经济研究,2006(02):44-46.
- [2]徐国成,阎斌伦,滕亚娟.鱼类学课程建设的实践与思考[J].渔业经济研究,2007(05):28-30.
- [3]宋勇,陈生熬,聂竹兰,程勇,王帅.鱼类学实践教学改革与创新[J].黑龙江畜牧兽医,2017(19):258-259+262.
- [4]唐文乔,龚小玲,鲍宝龙,钟俊生,杨金权.鱼类学国家精品课程建设的探索与实践[J].中国校外教育,2009(12):99-100.